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簡介 

本校致力於語文學科推行普通話為教學語言，且在一年級語文

科課程內增加漢語拼音教學，為學生今後的語文學習打下紮實的基

礎。漢語拼音這門語言工具對低小學生學習語文的作用很大，可以

幫助學生正音，提高學生普通話口語能力；簡捷的音序檢字法，讓

學生有自主學習識字空間,進而增加識字量；有助低小學生提早進入

閱讀和寫作，學生書寫拼音代替不懂的繁體字，及解決白話造成書

寫不規範的問題。 

   

  本教學設計是後鼻韻母 ɑnɡ、enɡ、inɡ、onɡ組成的單元。在學

生已學習了 23個聲母及 20個韻母的基礎下，本單元一共需時四個

課時，教學目標圍繞温故知新、新舊結合、自主拼讀字詞、朗讀兒

歌和自主識字。 

 

  幼升小的學生，對於一切新知識都感興趣，學習能力強，是學

習語言的最佳時間。但低小學生專注力低，所以教師的教學實施要

有效且有趣，保持着學生的學習興趣。另外，為突破後鼻韻母發音

位置較難掌握，容易與前鼻音韻母混淆，及學生於粵語環境下的困

難。本單元教學設計以圖片、兒歌、游戲、競賽、思維導圖等活動

來組織課堂教學；強調自主學習和小組合作。盡量讓學生樂在其

中，學有所得。 
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教學進度表 

授課時間 

（年-月-日） 課節 課題內容 節數 

 

2018年 10月 25日 

 

第一課節 

透過趣味的課堂活動學習後鼻韻

母 ɑnɡ、enɡ、inɡ、onɡ的發音、

聲調、字形及其書寫。 

１ 

 

2018年 10月 29日 

 

第二課節 

學習後鼻韻母的兩拼音節及與介

音（i 或 u）的三拼音節，認識與

後韻母相關的字詞。 

１ 

 

2018年 10月 30日 

 

第三課節 

透過自主拼讀，能認讀兒歌《彩

虹》中的生字“紅、晴、青、

黃”，能正確和流暢朗讀兒歌。 

１ 

 

2018年 10月 31日 

 

第四課節 

小組合作使用音序字檢字法自主

識字，課堂上同學們分享所得，

並運用思維導圖整理知識。 

１ 
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壹、教學計劃內容簡介 

 

一、教學目標 

1. 能正確讀出本單元所學韻母及聲調變化，並能正確拼讀兩拼音節

和三拼音節。（Ｂ-1-11） 

2. 喜歡聆聽普通話，能說流利的普通話。（Ａ-1- 8）（Ｂ-1-10） 

3. 能用普通話正確、流利，有感情、有節奏地朗讀兒歌 ，從閱讀

中理解兒歌，感受兒歌的優美。（Ｄ-1-6）(Ｄ-1-15) 

4. 會使用音序字檢字法查字典，借用查字典主動識字和書寫漢字，

積累字詞。(Ｃ-1-1) (Ｃ-1-7) 

二、主要內容 

本教學設計“後鼻韻母 ɑnɡ、enɡ、inɡ、onɡ”是一年級拼音教

學計劃的最後單元，也是學生學習漢語拼音的難點所在。根據低年

級學生已有的認知經驗及其年齡特點，設計主要以圖片、兒歌、遊

戲、競賽等活動組織課堂教學，盡量讓學生樂在其中，學有所得。  

  此教學設計共分為四個課時完成。首先，學習後鼻韻母的發

音、聲調、字形及其書寫。其次，結合已有的拼讀基礎練習拼讀後

鼻韻母的兩拼音節和三拼音節，理解和累積字詞。接著，學生自主

拼讀兒歌，並在老師的引導下，理解兒歌內容。最後，小組合作，

製作趣味思維導圖，進一步提高學生拼音識字的能力,擴大識字量。 

三、設計創意和特色 

1.善用粵語的一些發音方式和位置，幫助學生感知和體驗後鼻韻母

的發音位置，進而準確讀出其音。  
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2.通過形式多樣的遊戲(如:Kahoot)、趣味小兒歌、合作學習，提升

學生學習興趣。  

3.鼓勵學生自主學習，增強自信。  

4.提供不同的拼音識字途徑，製作思維導圖，擴大識字量，有效、

系統地鞏固所學字詞。 

四、教學重點 

1.掌握後鼻韻母 ɑnɡ、enɡ、inɡ、onɡ的發音、聲調及字形。 

2.能通過自主拼讀方法認讀生字。 

3.掌握音序字檢字法，並能自主識字，累積字詞。 

五、教學難點 

1.學生於粵語環境下學習漢語拼音。 

2.後鼻韻母的發音位置較難掌握。 

3.含介音ｉ和ｕ的三拼音節難掌握。 

六、教學用具 

第一課節：簡報、練習紙(一)  

第二課節：簡報、練習紙(二)、資料表 8 張、小白板 8 塊、水筆 8 枝 

第三課節：簡報、校本寫字冊 

第四課節：簡報、字典 13本、四線田字格 20張、彩色水筆、練習紙(四) 

七、教學課時 

整個單元用四個課時完成，每課時 40分鐘。 
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貳、教案 

一、第一課節教案 

課題：後鼻韻母 ɑnɡ、enɡ、inɡ、onɡ 

教學內容：學習後鼻韻母的發音、聲調、字形及其書寫。 

教學目標： 

1. 能讀準後鼻韻母 ɑnɡ、enɡ、inɡ、onɡ及聲調。 

2. 正確書寫後鼻韻母 ɑnɡ、enɡ、inɡ、onɡ字形。 

3. 能從字形和字音辨別前後鼻韻母。 

教學重難點： 

1. 讀準後鼻韻母 ɑnɡ、enɡ、inɡ、onɡ。 

2. 後鼻音發音位置難掌握，及容易與前鼻音混淆。 

分析學生： 

1. 已學會聲母 23 個、單韻母 6 個、複韻母 9 個、前鼻韻母 5 個、整體認讀音

節 16個。 

2. 已掌握在四線三格上書寫已學聲、韻母。 

3. 對韻母的四聲變調有一定基礎。 

課前準備：簡報、練習紙(一) 

 教學過程 備註 

 

複

習 

一、複習舊知識：遊戲“猜猜我是誰” 

   1.火車火車哪裏開？選出一列的小朋友。 

2.簡報展示某一部分被蓋住的聲母或韻母，開火車的小朋

友們要猜出是哪個聲母或韻母，並大聲讀出來。 

3.其餘小朋友負責監督火車能否順開出，若火車中間讀

錯，他們要給予“請加油！”口號並糾正讀錯的發音。 

4.全班齊讀聲母表和已學韻母。 

 

 

 

 

 

 

1.遊戲中

重視集體

小朋友

“監督

者”的身

份。 

 

2.及時鼓

勵能正確

讀出聲母

或韻母的

學生。 
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【設計意圖】趣味遊戲可以激起學生濃厚的學習興趣，以上的

遊戲既有集體性，又有個體檢測性。在遊戲中評估和鞏固學生

對已學聲、韻母字形及發音的掌握情況。 

引

入 

二、導入新課：比一比 

  簡報展示前鼻音韻母 an、en、in，與後鼻音韻母 ɑnɡ、

enɡ、inɡ、onɡ，請學生比一比兩組韻母有哪些地方一樣或不

一樣？ 

 

 

 

 

 

 

 

【設計意圖】從字形區分前鼻韻母和後鼻韻母。 

 

引導學生

觀察後鼻

韻母的字

形。 

 

 

 

 

 

 

發

展 

三、學習後鼻韻母 

1.發音練習 

a.師：“nɡ”發音的時候，嘴巴張開一點，舌頭平平地

往後縮，鼻子出氣。(老師示範如何發聲。) 

b.學生自由交流，練習發聲。 

 

 

 

 

 

鼓勵每個

學生都開

口練習。 
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   2.複韻母 ɑnɡ  

             a.簡報展示四線三格，緊接出現“ɑnɡ”的書寫位置。 

      b.簡報展示圖片，請小朋友說說圖片內容。 

      c.根據學生的回答及時引導發音。 

    兒歌：小手骯髒 ɑnɡ ɑnɡ ɑnɡ 

   d.簡報展示圖片“砂煲罌罉”(粵音)，幫助還沒找到正

確發音位置的同學。 

 
 
 
 
 
 
 
 
      3.複韻母 enɡ 

       a.簡報展示四線三格，緊接出現“enɡ”的書寫位置。 

       b.簡報展示謎語，請小朋友猜一猜。 

         韻母“e” 與枱燈的形狀重疊。 

       c.根據學生的回答及時引導發音。 

         兒歌:小小枱燈 enɡ enɡ enɡ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     4.複韻母 inɡ 

       a. 簡報展示四線三格，緊接出現“inɡ”的書寫位置。 

       b. 簡報展示圖片，請小朋友說說圖片內容。 

         韻母“i” 與英雄圖片重疊。 

       c.根據學生的回答及時引導發音。 

         兒歌: 我是英雄 inɡ inɡ inɡ   

       （同時擺出超人動作） 

 

 

1.引導學

生觀察圖

片或謎

語。 

 

2.鼓勵學

生正確發

音。 
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     5.複韻母 onɡ 

       a.PPT展示四線三格，緊接出現“onɡ”的書寫位置。 

       b.PPT展示圖片，請小朋友說說圖片內容。 

         韻母“o” 與恐龍圖片重疊。 

       c.根據學生的回答及時引導發音。 

         兒歌:恐龍噴火 onɡ onɡ onɡ 

      （同時擺出恐龍噴火的動作） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.唱一唱，動一動：學生先讀後鼻韻母兒歌,後用手擺

動四聲。 

 
 
 
 
 
 
 
 

【設計意圖】教學過程中,先利用學生已有的語言知識，引導

發音，圖片、動作與韻母結合強化記憶，最後結合兒歌朗朗上

口。 
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     7.找找整體認讀音節 yinɡ 

     a.複習已學整體認讀音節。 

       b.同學們自己拼一拼，找找是哪個。 

    c.全班齊讀整讀音節表。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【設計意圖】學生運用已有的拼讀能力，在拼讀過程中感受和

對比，從而建構新知識。 

 

引導學生

正碓拼

讀。 

 

 

 

鞏

固 

四、遊戲鞏固新課內容 

    1.手指遊戲：學生聆聽老師範讀某一複韻母，老師同時手

指展示次數要求學生跟讀，學生需注意老師讀哪個韻母，及要

求的次數。 

 

 

 

 

 

 

 

趣味的遊

戲鼓勵學

生參與課

堂活動。 
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    2.開火車：簡報展示 an、ang、en、eng、in、ing、ong

以小組朗讀。 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

【設計意圖】在遊戲中鞏固和區分前後鼻韻母。 

 

作

業 

五、回家完成練習紙(一) 

 

 

 

 

 

 

 

 

【設計意圖】學生已有一定的書寫基礎，舉一反三自主書寫新

課內容。 
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二、第二課節教案 

課題：後鼻韻母 ɑnɡ、enɡ、inɡ、onɡ 

教學內容：學習後鼻韻母的兩拼音節及與介音（i 或 u）的三拼音節，認識與

後韻母相關的字詞。 

教學目標： 
1.正確拼讀兩拼音節：聲母+ ang/eng/ing/ong。 

2.正確拼讀三拼音節：聲母+介音(i或 u)+ ang/eng/ing/ong。 

3.流利朗讀與後鼻韻母相關的字詞和句子。 

教學重難點：正確拼讀後鼻韻母三拼音節。 

分析學生： 
1.已學會漢語拼音的聲母、韻母和整體認讀音節。 

2.具有一定程度的拼讀音節能力。 

課前準備：簡報、練習紙(二)、資料表 8 張、小白板 8 塊、水筆 8 枝 

 教學過程 備註 

 

複

習 

一、複習舊知識 

1.“閃卡” 遊戲 

遊戲規則：學生緊跟簡報出示的內容，快速、大聲地讀出

“後鼻韻母和整體認讀音節 ying”的不同聲調。 

 

 

 

 

 

 

 

【設計意圖】透過遊戲、兒歌的形式，集中學生的注意力、激

發學生的學習興趣、檢測上節課知識的掌握情況及複習聲母，

為後面的課堂教學營造良好的學習氛圍做鋪墊。 

鼓勵學生

大膽開口

讀，必要

時，老師

及時糾正

學生的讀

音。 
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引

入 

二、圖片引入新課 

1.簡報出示圖片，請學生嘗試描述圖中景物。 

2.根據學生的回答及時引導發音及認識圖片所對應的字詞。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【設計意圖】透過此圖片，引入本課拼讀音節與文字結合的主

題。 

指導學生

有序地觀

察圖片。

如：由上

到下、由

遠到近。 

發

展 

三、拼讀教學 

  1.兩拼音節教學  

   a.“小老師”嘗試拼讀。拼讀正確，全班跟讀；拼讀錯

誤，善意提醒並鼓勵其他同學幫忙糾正。必要時，老師

加以示範。 

 

 

 

 

 

 

 

【設計意圖】運用已學的兩拼拼讀規則 (前音輕短，後音重，

兩音相連猛一碰。)，培養學生自主拼讀的能力。 

 

   b.“開火車”遊戲 

     師：小火車，    

     生：開起來， 

     師和生：轟隆轟隆  

     師：男生開 

   男生（站立）：zh-ong- zhōng  zhōng  zhōng  zhōng 

(備注：教師的口令可以靈活轉換，如女生開/豎行開/等。) 

 

 

1.鼓勵學

生大膽嘗

試，自主

拼讀音節 

 

2.老師隨

機正音。 
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【設計意圖】“開火車”遊戲既充分調動學生參與課堂的積極

性，又可調整教學節奏，做到鬆弛有度。 

 

   c.四聲拼讀練習：學生邊拼讀，簡報邊展示文字。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【設計意圖】通過四聲拼讀練習，拓展和補充學生的字詞量，

同時讓學生了解有些音節是不存在的。 

 

  2.三拼音節教學(含介音 i, u)  

   a.欣賞視頻歌曲《小星星》 

   b.第二次播放兒歌，完成練習紙題(二)第一部分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   c. 隨學生發言簡報出示後鼻韻母的音節。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

鼓勵學生

積極參與 
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   d.比一比，找出音節組合的不同 

  簡報展示並讓學生比較兩組音節不同的組成部分。全班齊

拼讀。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【設計意圖】在兩拼音節的基礎上，學生觀察字形找出三拼音

節，並進一步加強拼讀練習。 

 

觀察學生

完成練習

紙第一部

分。 

 

鞏

固

延

伸 

 

四、小組合作比賽  

   1.每個小組 4個同學，共用一張資料表和小白板。 

  2.簡報有文字提示，老師範讀字詞，小組成員根據讀音，討

論和合作，在限時內寫出所讀字的三拼音節。 

 

 

 

 

 

 

 

              資料表 
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【設計意圖】通過競賽的形式，可以幫助學生維持學習的注意

力和持續性。小組合作學習，“聽一聽、動動手、動動腦”，

既能培養學生的人際交往和合作能力，又能增強集體意識。 

 

作

業 

四、作業 

   1.完成練習紙(二)。 

     2.熟唱兒歌《小星星》。 
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三、第三課節教案 

課題：後鼻韻母 ɑnɡ、enɡ、inɡ、onɡ 

教學內容：透過自主拼讀，能認讀兒歌《彩虹》中的生字“紅、晴、青、

黃”，能正確和流暢朗讀兒歌。 

教學目標： 

1.借助拼音自主拼讀和認讀字詞。  

2.能夠正確、流暢地朗讀兒歌。 

3.正確識記和書寫生字。 

教學重難點： 

1.理解、有感情朗讀兒歌。 

2.正確書寫生字。 

分析學生： 

1.已學完漢語拼音：聲母、韻母和整體認讀音節。 

2.具有一定程度的拼讀音節能力。  

3.對彩虹有一定的認識。 

課前準備：簡報、校本寫字冊 

 教學過程 備註 

複

習 

一、 複習舊知識 

1.唱《小星星》。 

2.複習拼讀兩拼和三拼音節。 

3.去掉拼音，認讀字。 

 

【設計意圖】唱起熟悉的兒歌，讓學生盡快進入課堂狀態， 

並能檢測拼讀後鼻韻母的準確性。 

 
鼓勵學生

大聲朗

讀，老師

隨機正音 

引

入 

二、 遊戲引入新課 

過渡語：同學們，你們真棒！能夠熟練、流暢地拼讀後鼻

韻母的兩拼和三拼音節。 現在，老師想通過遊戲再考考大家對

後鼻韻母的認識 

 

 

鼓勵學生

參與遊

戲。 
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1.後鼻韻母“Kahoot”遊戲規則和題目內容 

a.規則：兩人一組，老師讀題，每個學生根據電腦螢幕

上的題目，用課前已發的選項顏色卡回答，兩人共同累積得

分，達標者均獲得小禮物一份。（課後派發） 

   b.題目內容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【設計意圖】把新舊知識設置於遊戲中，既可複習已學內容，

又讓學生初步感知新課字詞。 
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發

展 

三、兒歌教學 

  過渡語：同學們，透過遊戲，讓我們再次複習了後鼻韻母

的知識。漢語拼音我們就已經全部學完了。大家借助拼音可以

朗讀更多的詩歌和故事啦！這裡有一首優美的詩歌，我相信同

學們一定會讀得很好聽！準備好了嗎？  

 

1.揭開課題 

a. 出示課文圖片，請學生試用完整句子描述圖中景物。

隨學生發言出示字詞。 

b. 學生嘗試拼讀，老師隨機正音。 

 

 

 

 

 

 

 

c.猜謎語，引出課題---彩虹。 

簡報展示謎面→借助拼音朗讀謎面→理解內容→揭課題  

 

 

 

 

 

 

 

2.呈現兒歌內容  

   引導學生說說彩虹的特點，簡報出示兒歌內容。 

 

 

 

 

 

 

 

【設計意圖】通過學生引導對謎面的理解和思考，自然呈現出

詩歌的內容。 

 

 

指導學生

有序地觀

察圖片。 

如：由左

到右、由

遠到近。 

 

 

鼓勵學生

自主識

字。 

 

 

 

 

 

 

 

鼓勵學生

積極思

考。 
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  3.拼音識字，朗讀兒歌  

   a.學生自由朗讀詩歌兩遍，圈出不懂的字詞，教師巡

視、適時給予幫助。 

b.多種形式、有梯度地進行朗讀訓練  

ⅰ教師示範朗讀；  

ⅱ指名學生朗讀；  

ⅲ全班朗讀；  

ⅳ去掉拼音朗讀  

ⅴ師生合作朗讀： 老師一句、學生一句；  

老師一句，學生對接【被鏤空】

的一句。 

 

【設計意圖】不同形式、逐漸提高難度的朗讀，幫助學生 

在讀中理解和感悟，達至背誦。 “讀”占鼇頭，讓學生不經意

地積累語言。  

 

4.動一動，唱兒歌  

用《小星星》旋律，配動作唱兒歌。 

a.教師示範動作。 

b.全班一起邊唱兒歌邊做動作。 

 

  

 

 

 

 

                        

 

【設計意圖】根據學生活潑好動的年齡特點，配上動作以 

唱的形式背誦兒歌，學生們興趣盎然。 

 

 

 

 

 

鼓勵學生

有節奏朗

讀。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鼓勵學生

邊唱，邊

做動作。 

鞏

固

延

伸 

四、鞏固生字 

過渡語：同學們，你們今天的表現真棒！不但會讀、會背

兒歌，還能唱出來！老師相信你們也一定記住生字了。（出示課

文）看！这些帶红色拼音的字， 就是生字。 

1.學生自由認讀生字 

 

鼓勵學生

拼讀生字 
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2.教師隨機指生字，全班學生認讀。 

 

【設計意圖】多種形式的朗讀已達至背誦。再從中學習生字，

學生便能熟練地進行拼讀和識記。 

 

五、指導寫字 

   1.出示生字,教師在田字格示範，適當提示要點，並認識新

的筆畫---撇折。學生在空中書寫。 

   2.學生寫生字，教師巡堂指導和點評。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【設計意圖】幫助學生加深字形記憶，規範書寫筆順，提高書

寫能力 

 

 

 

 

 

 

指導學生

注意筆

順、握筆

和寫字姿

勢。 

作

業 

 

作業：寫生字、背誦兒歌給家長聽。 
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四、第四課節教案 

課題：後鼻韻母 ɑnɡ、enɡ、inɡ、onɡ 

教學內容：小組合作使用音序字檢字法自主識字，課堂上同學們分享所得，並

運用思維導圖整理知識。 

教學目標： 

1. 掌握音序字檢字法。 

2. 借用查字典自主認字和識字，積累與後鼻韻母相關字詞。 
3. 繪制思維導圖，將與後鼻韻母相關字詞按四聲分類，學會整理知識的方法。 

4. 能與小組合作和分享。 

教學重難點： 用字典自主認字和識字。 

分析學生： 

1.學生識字量少。 

2.已初步學習了音序字檢字法。 

3.對書寫的基本筆劃有一定認識。 

課前準備：簡報、字典 13本、四線田字格 20張、彩色水筆、練習紙(四) 

 教學過程 備註 

 

複

習 

引

入 

一、複習舊知識： 

1.簡報展示上節課內容的字詞拼音，學生分辨兩拼和三拼

音節。 

2.全班齊拼讀音節，簡報同時展示文字。 

3.學生用簡報上的字詞自由組詞。  

過渡語：如果有一個新認識的字，你想進行組詞，可是你不

會，怎麼辦？我們可以利用工具書“字典”。 

   

 

 

 

 

 

 

【設計意圖】評估學生上一節課的學習效果，同時為引入新課

內容做準備。  

 

1.引導學

正確拼

讀。 

2.鼓勵學

生發言。 
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二、暖身活動: 比賽查字典 

  1.2-3個學生一個小組，每個小組共用一本字典。 

  2.簡報展示“fang-房”,小組同學合作在字典中用音序字

檢字法中找出該字。 

    3.全班完成查字典後，請最快的學生在字典中找出“fang-

房”字相關的詞組，並與全班分享。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【設計意圖】比賽過程過中讓學生複習音序字檢字法，及認識

字典的作用。 

 

引導學生

回顧音序

字檢字法

的步驟。 

發

展 

三、合作與分享 

  1.簡報展示導入部分的字詞拼音。 

   師：剛才我們複習的文字寶寶不見了，怎麼辦？ 

    生：不會寫的可以查字典。 

   師：請同學用字典找出下面其中一個文字寶寶，把找到

的字寫在四線田字格上。 

        （老師分發四線田字格紙及水筆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.為學生

創造情

景，引導

學生思

考。 

 

2.跟進還

沒有掌握

序字檢字

法的小

組。 
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             (有小朋友根據拼音找出同音異字) 

 

  2.師：當我們遇到會說，但不會寫的情況時，怎麼辦？ 

             請同學再次幫忙解決。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  3.師：當我們想自己認識新字，可以怎麼辦？ 

        請同學隨意在字典中尋找你曾見過的字,並且關於 

            韻母 ang的字。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

指導學生

小組合

作,讓每

個學生參

與其中。 
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       生 1             生 2                 生 3 

 

     師：你用甚麼方法找到這個字？ 

        生 2：我在字典翻的，我認得這個字。 

        師：你在哪裏見過？或者這個字是甚麼意思？ 

    生 2：這是香港的香。 

    師：那從字典裏，你可以找到其他詞組嗎？ 

    生 2：香水。 

 

【設計意圖】老師問題創造情景，引導學生思考，讓學生實際

操作解決問題，同時培養學生自主學習能力。 

 

鼓勵學生

說說自己

的方法。 

 

鞏

固 

延

伸 

四、整理知識：思維導圖 

  同學們一起找到了很多關於韻母 ang的字，這些有些零

散，我們來整理一下吧！ 

1. 老師板書思維導圖。 

2. 學生將剛才寫的字貼在思維導圖上。 

3. 大家共同朗讀，從而認識更多後鼻韻母 ang相關的字。 
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作

業 

課後小組借用教室內的字典完成練習紙。 
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叁、試教評估反思建議 

  試教完成後，我們重新檢視整個教學設計，評估設計的教學目

標和教學過程與學生的回饋是否有效及達標，並針對教學過程中遇

到的問題，進行反思及提出建議。如下： 

(一)教材方面：澳門逐漸有更多學校提倡用普通話為語文學科的教

學語言，但澳門並沒有針對本澳有系統的漢語拼音教材。本教學單

元以本校校本教材為基礎，依據教材的編輯思路，進行了一部分的

更改，如:韻母 ong(鐘)→ong(恐龍)、ing(鷹)→ong(英)等。 

教材對比 

 

 

 

 

 

 

 

更改後的教學設計更貼近學生的認知程度、生活語言及更具童

趣。此外，在第一課節結合更改後的圖片設計了形象的動作，讓整

個教學過程更加生動有趣，同時通過動作加強學生的記憶。 

(二)語言環境方面：幼升小的學生要面對語文學科教學語言改變所

帶來的壓力，但是低小的學生是學習語言的好時機。因此，老師要

堅持在有限的課堂時間內使用普通話教學，甚至利用課間休息與學
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生用普通話交流，語言環境還可以從教室壁報的裝飾，如拼音詞

牆，學校舉辦的朗誦或唱歌比賽，等各方面為學生創造良好的普通

話語言環境。 

(三)後鼻韻母兩拼、三拼音節拼讀教學方面：後鼻韻母 ang、eng、

ing、ong為拼音教材最後一部分內容，也是本冊教材的難點：發音

部位不容易掌握、與前鼻韻母較易混淆、三拼音節容易漏發介音

i、u。因此，主要設計以圖片、游戲、競賽、小組合作及其他形式

來組織課堂教學，旨在學生通過觀察、比較和體驗，掌握知識要

點。拼讀音節的同時配上相應的字詞，擴大學生識字量。 

(四) 借助拼音自主識字方面：充分發揮學生已有的拼讀能力自主識

字。遇到不懂的生字詞，引導學生借助拼音拼拼、讀讀。在反複拼

讀的過程中，能掌握字詞的音和形。從而獲得自主識字的能力，也

能為學生的閱讀和寫作打下堅實的基礎。因此，在教學中，注重拼

音和字詞的結合，以遊戲、猜謎、做動作等方式，鼓勵學生多嘗

試。達到拼讀和識字的雙贏效果。 

(五)寫字教學方面：先讓學生觀察字的結構，然後教師示範演示和

講述每一個筆劃的名稱、筆順等，學生同步書空。寫字過程提醒學

生正確的坐姿與握筆姿勢。在批改作業時候，針對學生寫錯的筆

畫，用紅、藍色筆加以區別，幫助學生改正錯別字。在課堂上也會

針對常見的問題，全班強調。因此，同學們都能寫出比較端正的漢

字。 

(六)自主學習的能力：教師既注重課堂教學質量，亦要注重培養學

生課後的自學能力。學生在學完漢語拼音聲母和單韻母後，便已開
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始學習“音序檢字法”。繼而學完本單元後鼻韻母、相關的字詞和

兒歌後，在第四課節，學生先通過比賽複習音序檢字法，接着通過

解決各種實際問題，從而培養學生自主學習的能力，最後佈置思維

導圖的功課，讓學生課後自己去查字典解決，進一步加強學生解決

問題的能力。 
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附錄 

一、 教材及練習紙 

1. 教材 
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2. 練習紙 

第一課節課後練習紙       第二課節課後練習紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第三課節校本寫字冊 

 

 

                                 第四課節課後練習紙 
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二、 課堂照片 
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三、教學簡報 

第一課節 
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第二課節 
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3.第三課節 
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4.第四課節 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


